# 简论市场公平竞争环境

### 崔勤之

(中国社会科学院 法学研究所 北京 100720)

俳 要〕 市场公平的竞争环境是经营者开展有效竞争 .实现市场对社会资源优化配置的前提和条件。本文从市 场结构的竞争性和经营者行为的合法性,论述市场公平竞争环境的宏观基础和微观保障,指出国家应依法行使职权,并运 用法律手段对市场经济进行适度干预,从而创建竞争性市场结构和促进经营者行为合法化,国家是市场公平竞争环境的缔 造者和维护者。

〔关键词〕市场公平竞争环境:宏观基础:微观保障:国家适度干预

(中图分类号)D922.294 (文献标识码 )A |文章编号]||1003 - 3637(2005)||04 - 0064 - 04

竞争是商品经济社会必然存在的现象。当今世界绝大 多数国家实行的市场经济其本质上就是竞争经济。然而,只 有公平竞争,才能达到通过市场实现资源优化配置的目的。 本文从公平竞争的重要性,宏观、微观的建构以及国家的作 用几个方面,对市场公平竞争环境问题作些探讨。

### 一、公平竞争是实现资源优化配置的重要手段

市场经济是商品经济发展到一定阶段的产物。它是一 种与计划经济体制相对应的,以市场对资源配置起基础性作 用的经济体制。在市场经济体制下,由供求规律、价值规律 和竞争规律所形成的市场机制维持着市场经济的运行。可 见,资源的配置主要是通过市场机制来完成。在市场机制 中,竞争规律对实现资源优化配置起着重要的作用。

竞争从字意上讲是指,为了自己方面的利益而跟人争 胜 。从法律的意义上看,我国台湾地区《公平交易法》第4 条规定:"本法所称竞争,谓二人以上事业在市场上以较有利 之价格、数量、品质、服务或其他条件,争取交易机会之行 为。"日本《确保公正交易法律》第2条(4)也规定:"本法所说 的竞争,是指两个以上事业者在其通常的事业活动范围内, 对该事业活动的设施或形态不作重要变更而进行和可能进 行下述行为之一的状态:1.向同一需要者提供同种或类似的 商品和劳务: 2. 从同一供给者那里接受同种或类似的商品或 劳务。"上述表明:在市场经济中,竞争是从事商品经营或营 利性服务的法人、其他组织和个人即经营者 之间为自身的 利益而进行的较量。经营者的自身利益是竞争的目的 .竞争 则是经营者实现自身利益的手段。

竞争是商品经济的强制规律。它既不是商品经济发展 到某一阶段特有的规律,也不是商品经济某一领域专有的现 象,只要存在商品经济就必然有竞争。而市场经济就是商品 经济,所以竞争在市场经济中无处不在、无时不有。众所周 知,价值规律是市场对资源配置起调节作用的核心。由于竞 争规律在市场经济中无所不在,因此,它便成为价值规律得 以实现和发挥作用不可或缺的条件。商品的价值是由社会 必要劳动时间决定的,商品交换按照等价交换的原则进行。 商品的价值在市场上表现为商品的价格。市场机制对资源 的配置以商品的价格为引导信号,商品的价格会随着供求关 系的变化,围绕着商品的价值上下波动。市场中的经营者往 往是按照商品价格的升降来决定自身的行为取向,决定生产 要素的组合及经营运行。每个经营者为求得自身的生存和 发展,实现利润最大化,都力图以最少的成本,最低的价格, 最高的质量,最优的服务取悦消费者,于是经营者之间必然 展开相互竞争,充分激发经营者的积极性和创造性,从而推 动整个社会的资源配置,发展社会生产力,增加社会财富。

但是,我们也必须看到,由于竞争的基本法则是优胜劣 汰,所以在市场经济中,竞争发挥积极作用的同时也会带来 负面影响,那就是会出现垄断和不正当竞争。因为,在激烈 的市场竞争中,一些经营者由于实力雄厚、技术先进、产品适 销对路等原因,不断发展壮大,形成在某一生产、流通或服务 领域处于垄断地位,控制或支配着市场;还有些经营者为了 在竞争中维持生机或牟取暴利,不惜采取假冒他人注册商 标、低于成本价格销售商品等不正当手段,损害其他经营者 的合法权益,扰乱社会经济秩序。可见,垄断和不正当竞争 行为的出现,必然阻碍了公平竞争。因此,要发挥竞争的积 极作用,即有效竞争,使竞争不致受到阻碍或被扭曲,我们必 须创造公平的竞争环境,制止垄断和不正当竞争行为,让经 营者在公平条件下参与竞争。只有这样,才能激发经营者的 积极性和创造性,才能使社会资源得到优化配置,消费者的 利益得到维护,从而促进社会经济的发展和持久繁荣。由此 可见,市场公平的竞争环境是经营者开展有效竞争,实现市 场对社会资源优化配置的前提和条件。

### 二、市场结构的竞争性是公平竞争环境的宏观基础

西方学者认为,评价市场竞争是否有效,其标志是市场 机制是否在社会资源配置中发挥了基础性作用。其衡量标 准有二:1.资源配置效率,即实现国民经济的资源最佳配置, 具体来说就是按价格等于边际成本的竞争价格提供竞争均

### 法 学 研 究

衡最大产量;2.生产效率,即企业内部资源的有效利用,具体来说就是达到规模效益最大化和交易成本最低。笔者认为,要想达到上述标准,其前提是要有一个公平竞争的市场环境。而影响市场公平竞争的因素主要是市场结构和市场行为。我们应当借鉴西方发达国家的经验,在宏观上主要从规范市场结构的竞争性出发,创建公平竞争的市场环境。

从宏观上看,竞争在一定程度上是结构问题。市场结构是指,一个市场的组织结构特征。主要衡量标志有:1.市场集中度,可以通过市场上的买者或卖者的数量和大企业所占比例表达出来;2.产品差别化,是指同一市场不同企业生产同类商品在质量、款式、性能等方面的差异性;3.新企业的进入壁垒,是指阻止新竞争者进入市场的因素或障碍。笔者认为,市场结构要合理,应体现市场保持适度的竞争强度。依照上述衡量市场结构的标志,结合我国市场的现状,建立优化的市场结构,保持市场结构的竞争性应当做到:1.市场上竞争者的数目应当适度,既不能太多也不能太少;2.要保持适度的产品差异。因为消费者通常是在两个十分近似的产品之间进行选择;3.让新的竞争者容易进入市场参与制度的产品之间进行选择;3.让新的竞争者容易进入市场参与制度的产品之间进行选择;3.让新的竞争者容易进入市场参与到回过行选择;3.让新的竞争者容易进入市场的人为限制。其中,市场上竞争者数目应当适度是目前我国规范竞争性市场结构的关键所在。

其一,市场上竞争者的数目不能太多。这意味着,作为 市场上竞争者的企业不应都是众多的小企业,而应当多是数 目不太多,但具有一定规模的企业。也就是说,要实行规模 经济,这有利于竞争性市场结构的形成。对于大陆来说,当 前强调适度扩大企业规模,实现规模经济有着非常重要的意 义。由于我国长期实行计划经济体制,规模经济的总体水平 比较低,虽然改革开放二十多年来,由计划经济体制向市场 经济体制转变,国民经济高速发展,但规模经济的程度与西 方发达国家相比仍有较大的差距。特别是,随着世界经济的 一体化和我国加入世界贸易组织,我们要参与国际竞争,企 业的规模更不能过小,所以,必须实现规模经济,鼓励通过市 场的有效竞争提高市场的集中度,形成具有国际竞争力的大 公司、大企业集团。这样做,一方面,通过规模经济可以节约 个别企业生产成本,提高经济效益,进而节约整个社会的生 产成本,提高整体经济效益。同时,也能减少管理层次提高 管理效率;一方面,通过规模经济可以集中调配科研人员及 相关资源,增加科研开发投入,提高科技创新能力,开发新技 术和新产品,以提高整体经济效率和国民经济的综合实力。

其二,市场上竞争者的数目不能太少。这表明,市场集中度不能过高,必须保持一定数目的竞争者,否则就破坏了市场结构的竞争性。如果作为市场竞争者的企业规模过大,甚至达到支配市场或处于垄断地位的时候,市场上竞争者的数目就会变得很少。其结果是个别垄断或占据市场支配地位的企业,利用自己的市场优势,通过对商品随意降价或涨价等手段,对社会财富进行不公平的剥夺,以提高自己的收益。同时,在市场集中度过高,企业规模过大的情况下,企业没有了市场的压力,便缺少了创新愿望和开发新技术、新产品的动力,会导致技术水平停滞和社会整体效益的下降。如:我国的邮政企业是由国家垄断经营的,没有竞争,其资费

在 20 年内上升了 10 倍,但邮政企业仍处于亏损状态,就是一个例证。

由此可见,在知识经济、高科技产业迅猛发展,全球经济 -体化和国内竞争国际化的时代背景下,要维护市场公平竞 争环境,在宏观上,就要处理好规模经济与市场结构的竞争 性之间的矛盾。笔者认为,适当扩大企业规模,实现规模经 济是拓展对外贸易增加我国企业在国际市场竞争力的需要。 因此,应当允许在市场上存在一定的垄断因素。我们反垄断 反的不应该是竞争的成功者,而应是破坏竞争的行为,所以, 在判断某个企业是否在市场上形成垄断时,就不能仅以其占 有的市场份额作为判断的惟一标准,而是应当更注重经济效 率、竞争条件以及是否采取了垄断行为等诸多实际因素的参 考。另外,随着我国加入世界贸易组织,履行 WTO 承诺的 义务,对外开放的深入,外国企业和外国商品会不断进入大 陆市场,它们必然与我国的企业和商品展开竞争。这就要求 我们必须从有利于整体经济效益出发,根据不同的行业或商 品的特性来决定市场上竞争者的数目,保持竞争性市场结 构,维护公平竞争的市场环境。

### 三、经营者行为的合法性是公平竞争环境的微观保障

如前所述,影响市场竞争的因素主要是市场结构和市场行为。市场行为是指,经营者在根据市场供求条件并考虑与其他经营者关系的基础上,为取得竞争优势所采取的各种决策行为。它包括价格策略、产品策略、排挤手段等。由于经营者数量众多,其市场行为多样复杂,因此,对每个经营者的市场行为进行规范,是维护市场公平竞争环境的微观保障。

经营者之所以从事商品经营或营利性服务,无疑是追求自身的经济利益,这是无可非议的。但是,有些经营者为谋取自身的经济利益则采取损害社会公益的不正当手段,这严重破坏了公平竞争的市场秩序。所以,必须不断解决经营者的营利性与社会公益性的矛盾,规范经营者的行为,维护市场公平竞争环境,才能实现国民经济的良性运行和协调发展。为此,经营者应当做到以下两点:

第一,经营者应当恪守商业道德,不得损害社会公共利益。商业道德是在人们的意识中自然形成并经世代相传,为社会成员所认可的,与经营者这种职业相适应的,制约和调整人们相互关系的社会行为规范。商业道德是市场经济对经营者应具素质的基本要求。它涉及到两种利益关系即经营者之间的利益关系和经营者与社会公众之间的利益关系。人们希望每个经营者都能讲商业道德,不实施损害其他经营者及消费者的不正当竞争行为。例如:诚实信用就是经营者应恪守的商业道德。它是人们评价经营者行为的善与恶,正义与非正义的尺度。诚实信用作为规范经营者的道德规范,对经营者的要求不仅仅是行为,而是行为动机本身,要求经营者要有诚实善良的美好心灵。而要使经营者遵循商业道德规范变为现实,只能靠经营者的内心信念和社会舆论的力量。

第二,经营者应当遵守法律,不得实施不正当竞争行为。 要维护正常的社会经济秩序,保障市场公平竞争环境,经营

## 法 学 研 究

者在遵守商业道德的同时,更应当遵守法律,履行法律规定 的义务,这是对经营者行为标准的最低要求。法律和道德虽 然都是制约和调整人们相互关系的社会行为规范,但是法律 规范比道德规范更具体。由于法律着重要求的是经营者行 为的合法,着眼于经营者的行为及其后果,所以法律就经营 者如何遵守要作出具体规定,即规定可以做什么,必须做什 么和不准做什么,更便于经营者遵守。例如:《中华人民共和 国反不正当竞争法》第2条就是规定经营者必须做什么,即: "经营者在市场交易中应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用 的原则,遵守公认的商业道德。'而该法第2章则规定的是经 营者不准做什么,即经营者不得实施不正当竞争行为,具体 为:经营者不得采取不正当手段从事市场交易损害竞争对 手;不得采用财物或者其他手段进行贿赂以销售或者购买商 品:不得利用广告或者其他方法对商品作引人误解的虚假宣 传;不得以排挤竞争对手为目的,以低于成本的价格销售商 品;不得捏造、散布虚伪事实,损害竞争对手的商业信誉、商 品声誉等。其次,法律规范比道德规范更具有强制性。法 律是由国家以强制力来保证实现的,也就是说,法律规范强 制性的维持和实现是以国家权力为后盾的,人们实施了违反 法律的行为,一般都要受到相应的法律制裁。这种制裁是由 国家强制力来保证实施的。如果经营者作出了法律不准做 的行为,就是违反法律的行为,就要受到相应的法律制裁。 比如:《中华人民共和国反不正当竞争法》规定,经营者不得 实施不正当竞争行为。如果经营者不遵守该法规定,实施了 不正当竞争行为,就违反了该法的规定,就要受到相应的法 律制裁,根据不同情况,给予没收违法所得;处以罚款;情节 严重的,可吊销营业执照;构成犯罪的,依法追究刑事责 任。

另外,在由计划经济体制向市场经济体制转轨,政府转变职能的情况下,笔者认为,应当加快培育行业协会。行业协会是为实现共同意愿由同一行业的经营者所组成的,非营利性的社会团体法人。发挥行业协会在自律、协调方面的作用,更好地维护市场公平竞争环境。

首先,自律是行业协会最重要的功能。行业协会通过其组织机制和自律规则来约束其成员的行为。因此,接受行业协会的约束是经营者入会的首要条件。行业协会通常采用会员制组织形式,会员在行业协会中地位平等,其权力机关为全体会员组成的会员大会。此外,行业协会在遵守国家法律和政策的前提下,通过制定和实施团体章程、业务规则和职业道德等自律规则,来约束全体会员的交易行为,提高行业产品或服务的质量水平和交易效率,从而提高社会资源的利用效益。可见,行业协会的自律功能可以使入会成员的行为,符合法律和道德规范的要求,进而与公平竞争的市场环境相协调。

其次,协调功能是行业协会在防止不正当竞争、抑制恶性竞争方面发挥作用的重要体现。行业协会为了解决经营者在竞争过程中的利益冲突,通过建立行业协会之间以及行业协会内部利益协调机制,协调其成员的经营业务活动,避免或解决其利益冲突,实现竞争适度与利益之间的平衡。这

主要是根据本行业和相关行业的发展状况,制定利益协调方案,实现利益协调的目的。例如:制定并实行行业性专业标准,约束全体会员的行为,以协调本行业协会内部成员的行为和本行业协会内部的利益冲突。行业协会通过协调功能的发挥,使其成员自觉地将追求自我利益限制在社会许可的合理限度内,把个体利益与相关团体及社会整体利益协调起来,有利于市场公平竞争的开展。

目前,我国关于规范行业协会的法律主要是 1998 年 10 月国务院发布的《社会团体登记管理条例》。本人认为,该项 法规对规范行业协会来讲,显得过于原则,缺乏可操作性。 主张对行业协会进行专项立法,更有利于其健康发展。

在此要特别提及的是,为维护市场公平竞争环境,每个经营者还应当增强自我保护意识,要学会运用法律武器与损害其他经营者合法权益,扰乱社会经济秩序的不正当竞争行为做斗争,受侵害的经营者可以向人民法院提起诉讼。

#### 四、国家是市场公平竞争环境的缔造者和维护者

中外市场经济的实践表明,市场经济作为竞争经济,其 本身却不能维护公平竞争的市场环境。这是因为,市场经济 虽然较之高度集中的计划经济在优化资源配置,促进国民经 济发展方面具有显著的优越性,但是,它不是万能的,市场本 身也存在一定的缺陷,主要是:经营者以自身的经济利益为 本位,按照自己的意志依照商品价格的升降从事经营活动, 自由放任,会导致市场经济的盲目性;又由于一些经营者为 了追求个人利益最大化,在竞争过程中会实施不正当竞争行 为。特别是他们会利用自己的垄断地位或控制支配市场的 优势,对社会财富进行不公平的剥夺,使许多经营者的经济 利益受到损害造成不公平。然而,市场经济的缺陷,其机制 自身无法克服;受自身经济利益驱使的经营者也不可能以自 觉的行为来补救。为克服和补救市场经济的缺陷,维护公平 有效的市场竞争,就要靠国家有意识地运用政策和法律进行 引导,因此,国家对市场经济进行适度干预是必然的,不可缺 少的。

国家对市场经济进行干预,维护市场公平竞争环境,主要是通过制订和实施经济方针政策,颁行相关法律来引导、规范和监督经营者的行为,从而创建竞争性的市场结构和促使经营者的行为合法化。可见,国家既是公平竞争规则的制定者,又是强制推行公平竞争规则的执行者。

我国早在改革开放初期,于 1980 年国务院就颁布了《关于开展和保护社会主义竞争的暂行规定》的行政法规,指出社会主义的竞争对加快"四化 '建没的步伐有重大的作用,应当逐步改革现行的经济管理体制,积极地开展竞争,保护竞争的顺利进行。并规定:"竞争要严格遵守国家的政策法令,采取合法的手段进行。"1992 年 10 月中共十四大报告也指出:"我们要建立的社会主义市场经济体制,就是要使市场在社会主义国家宏观调控下对资源配置起基础性作用,使经济活动遵循价值规律的要求,适应供求关系的变化;通过价格杠杆和竞争机制的功能,把资源配置到效益较好的环节中去,并给企业以压力和动力,实现优胜劣汰 ……同时也要看到市场有其自身的弱点和消极方面,必须加强和改善国家对

## 法 学 研 究

经济的宏观调控。"加强市场制度和法规建设,坚决打破条条块块的分割、封锁和垄断,促进和保护公平竞争。"无论是颁行的行政法规,还是国家的大政方针,都充分肯定了竞争在市场经济中的重要作用,并要求竞争应公平地进行。

特别是 1993 年 9 月国家颁布了《中华人民共和国反不正当竞争法》,规定了禁止不正当竞争行为及其制裁措施;并规定了为创造市场公平的竞争环境,政府的职责和职权。用法律形式鼓励和保护公平竞争。之后,国务院又颁行了一些行政法规对《中华人民共和国反不正当竞争法》进行补充和完善。例如:1993 年 12 月发布的《关于禁止有奖销售活动中不正当竞争行为的若干规定》、1995 年 7 月发布的《关于禁止仿冒知名商品特有的名称、包装、装潢的不正当竞争行为的若干规定》、1998 年 1 月发布的《关于禁止串通招标投标行为的暂行规定》等。此外,《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国产品质量法》以及《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律中也有关于禁止不正当竞争行为的规定。上述法律、法规的颁布和实施,有力地维护和保障了公平竞争的市场环境。

需要指出的是,政府维护公平竞争的市场环境必须依法 行使职权,不得滥用行政权力限制竞争,即不得进行行政垄 断。行政垄断与我国过去长期实行计划经济体制,行政权力 广泛干预经济,政企不分等密不可分,时至今日行政权力与 经济力量仍有着千丝万缕的联系<sup>99</sup>,滥用行政权力的情况仍 然存在。例如:行业保护,以行业自律为名排斥非会员企业: 地区封锁,限制外地商品进入本地市场,限制本地商品流入 外地市场等等,致使行政性垄断的影响和危害在一定程度上 超过经济性垄断,成为维护公平竞争市场秩序的严重障碍。 因此,国家发布了相关的法律、法规,明确规定禁止政府滥用 行政权力限制竞争。例如:1980年国务院发布的《关于开展 保护社会主义竞争的暂行规定》就写明:"开展竞争必须打破 地区封锁和部门分割,任何地区和部门都不准封锁市场,不 得禁止外地商品在本地区、本部门销售。"尤其是 1993 年颁 布的《中华人民共和国反不正当竞争法》明确规定:"政府及 其所属部门不得滥用行政权力,限制外地商品进入本地市 场,或者本地商品流入外地市场。增2001年国务院又发布了 《关于禁止在市场经济活动中实行地区封锁的规定》进一步

强调:"禁止各种形式的地区封锁行为。"任何地方不得制订实行地方封锁或者含有地方封锁内容的规定,妨碍建立和完善全国统一、公平竞争、规范有序的市场体系,损害公平竞争环境。"这些禁止行政性限制竞争行为的规定,对制约政府滥用行政权力,维护公平竞争的市场环境起了重要的作用。

但是,也必须看到,我国现行对禁止行政性垄断和经济 性垄断的法律规定是不够完善的。主要表现在:其一,有关 禁止行政性垄断和经济性垄断的规定绝大多数采用的是行 政法规形式,法律阶位低,缺乏一定的权威性;其二,现行法 律、法规中对违法者的制裁或者没有规定,或者制裁不力.特 别是缺乏对受害者法律救济手段的规定;其三,工商行政管 理部门作为反行政性垄断和经济性垄断的主管机关.缺乏独 立性和一定的权威性。为履行 WTO 承诺的义务,保障市场 竞争的公平性,笔者主张,国家应尽快出台反垄断法,禁止经 济性垄断和行政性垄断,与反不正当竞争法及相关的法律、 法规一起共同形成完整的规范市场公平竞争环境的法律体 系,树立法律的绝对权威。同时,借鉴西方国家有益经验,设 立一个像德国联邦卡特尔局、日本公平交易委员会这样的统 一、独立、专门、有较高权威的反垄断执法机关,以进一步建 立有效竞争的市场结构,规范经营者的市场行为,真正发挥 市场机制对资源配置的基础性作用。

#### 注释:

中国社会科学院语言研究所词典编辑室编:《现代汉语词典》,商务印书馆 1998 年版,第 671 页。

**豫《中华人民共和国反不正当竞争法》第**2、3、5、7、8、9、11、14、17条。

王忠宏:《哈佛学派、芝加哥学派竞争理论比较及其对 我国反垄断的启示》、《经济评论》2003年第1期。

沈蕾:《跨国竞争对反垄断的抑制作用》、《中国工业经济》2003 年第6期。

《中华人民共和国反不正当竞争法》第四章法律责任部分。

**豫**孙晋:《反垄断法适用除外制度构建与政策性垄断的合理界定》、《法学评论》2003 年第 3 期。

**瓊**《关于禁止在市场经济活动中实行地区封锁的规定》第 3、5 条。

责任编辑:杨文德:校对:易文

### (上接第 52 页)

Huset v. J. I. Case Threshing Machine Co., 120 F. 865,867 - 871(8th Cir. 1903) See: Richard A. Epstein, Cases and Materials on Torts, Beijing: [M] Citic Publishing House, (2003), p. 721.

Charles O. Gregory, Trespass to Negligence to  $Absolute\ Liability$ , Virginia L. Rev. (Vol. 37 1951) ,pp. 377 ~ 378.

[美] 艾德华·H 列维.法律推理引论[M].庄重译.北京:中国政法大学出版社,2002.29,48.

\*\*Macpherson v. Buick Motor Co. 111 N. E. 1050 N. Y. 1916 See: Richard A. Epstein, Cases and Materials on Torts, Beijing: [M]Citic Publishing House, (2003), p. 724, 725.

**瓊瓊** [美]本杰明·内森·卡多佐.司法过程的性质[M]. 苏力译. 商务印书馆,1998.70,39,54.

**瓊**[美]A.L.考夫曼.卡多佐 [M]. 张守东译. 北京:法律出版社, 2001.212.

责任编辑:杨文德:校对:易文